

# 吉林省军地连续二十三年组织医护力量精细化服务在乡老兵

■赵建龙 本报记者 吴安宁 孙有权

军地有关部门联合发起“爱心献功臣”医疗队下乡活动。医疗队员全部从军地知名三级医院中选派,每支队伍均由超过10年以上临床经验的副主任医师担任领队,并配备救护车和充足的药品和医疗器械。

吉林大学白求恩第二医院“爱心献功臣”医疗队副主任医师康治臣说:“每次走进老兵家中,一种使命感、责任感油然而生,当看到老兵们信赖的眼神和肯定的话语,所有劳累都不见了。我们心中只有一个信念:为老兵减少病痛,让老兵医疗无忧。”

“看到你们真亲切啊,感谢党、感谢政府这么多年对我们的照顾。”在和龙市,94岁抗美援朝老兵金基连看到穿着军装的军医走进家门,激动地念叨着。

“现在生活太幸福了,每年都有免费体检,看病花钱国家都给报,感谢党感谢政府!”住在四平市梨树县的在乡老兵李生看到前来义诊的医疗队员,脸上洋溢起灿烂的笑容。

除了走访在乡老兵,医疗队还前往烈士遗属和高龄军属家中,帮助解决就医难题。“我们进城看病不容易,医疗队来给我们看病,把温暖送到了大家心坎上!”军属王慧敏感激地说。看到她行动不便,医疗队员还留下联系方式,方便其随时沟通。

“爱心献功臣”医疗队下乡活动,温暖了老兵等优待群体,也感动了当地群众。

“看到党和政府这么关心老兵,我的心里也热乎乎的。”74岁的徐淑子是延吉市一名退休工人。2012年开始,她除了自发参与“爱心献功臣”医疗队下乡活动,还组织志愿者看望慰问当地老兵。延边医院主管药师金雪梅是一名志愿者。2013年,她参加“爱心献功臣”医疗队下乡活动后,就被老兵们的事迹和精神所感动。此后,只要医院有这样的活动,她都第一个报名参加。今年,吉林省内一家医药企业一次性无偿捐献了价值10余万元的医药物资,用以服务保障老兵。

据了解,23年来,全省共派出“爱心献功臣”医疗队310余支、医务人员1100余名,服务在乡老兵11余万人次。

“这一数据,还不包括该省各市、县及民间团体自发组织的活动。”吉林省军区政治工作局领导补充说,为更好地为老兵提供医疗服务,吉林省委、省政府和省军区共同研究制定了“爱心献功臣”医疗队下乡活动长效机制,从政策、资金、人员等方面给予有力保障,各市(州)也出台了相应的措施办法。

据统计,今年除省级的10支医疗队外,全省9个市州、60个县市还在本级申报了72支医疗服务队,同步开展为在乡老兵和优抚对象送医送药送健康活动。

空军航空大学医疗队远赴和龙市;联勤保障部队第964医院医疗队前往德惠市;吉林大学白求恩第一医院医疗队来到蛟河市……8月1日以来,吉林省多家军地医院派出10支医疗队,奔赴全省各地,上门为在乡老兵提供医疗服务。这些队伍有一个共同的名字——“爱心献功臣”医疗队。

“在乡老兵是指在1954年10月31日之前入伍,后经批准从部队复员后回到农村的人员。这些人中,大部分是参战老兵。”吉林省退役军人事务厅负责人告诉记者,1999年,有关部门到农村调研时发现,全省在乡老兵有7万多人,这些老兵年龄已高,不少人旧伤较多、体弱多病、行动不便,加之乡镇医疗水平有限,他们的医疗难题亟待解决。

针对这一实际,2000年,吉林省



## 闻令而动 奋战一线



近日,受台风“杜苏芮”影响,京津冀冀等地及东北地区出现极端降水天气,降雨持续时间长、累计雨量大,影响范围广,导致多地发生内涝,部分房屋被淹、道路受阻。

灾情就是命令,时间就是生命。北京卫戍区在强降雨发生后第一时间启动预案,协调出动官兵和民兵共1.4万余人,全力以赴投入抗洪抢险救灾。

河北省军区在保定方向专门设立前方指挥部。石家庄警备区、衡水军分区、邯郸军分区等单位共调派4000余名民兵以及冲锋舟、救生衣等救援设备紧急驰援涿州等受灾地区。

吉林省军区调派官兵、民兵协助地方开展救援。截至8月8日,已协助解救转移群众2200余人,搬运物资370余吨,加固堤坝3200余米。

黑龙江省齐齐哈尔西北部地区持

续降雨,雅鲁河碾子山段水位暴涨,齐齐哈尔军分区出动民兵370余人投入抗洪抢险,争分夺秒全力保障人民群众生命财产安全。

①:北京市房山区人武部组织民兵无人机应急分队操控无人直升机,向受灾乡镇精准投送物资。 邵彦娇摄

②:吉林省蛟河市民兵应急分

队赴舒兰市金马镇展开抢险救援,清理因灾受损的公共设施。 王嘉楠摄

③:黑龙江省齐齐哈尔军分区组织力量在雅鲁河碾子山段加固堤坝。 方园摄

④:河北省保定军分区组织民兵驰援涿州,协调地方推土机,转移受困群众。 苏非凡摄

## 河北省威县 国防教育考评有了硬杠杠

本报讯 付建华报道:观摩队列表演、体验操作武器装备、聆听英雄事迹……日前,河北省威县第一小学操场上,一堂生动的国防教育课正在进行。课程结束后,该县人武部和教育局相关工作人员对教学内容、教学场馆等进行考评打分。

“国防教育进机关、进学校、进企业、进社区不仅要看活动内容,更要看实际效果。”该县人武部领导介绍,今年年初,他们在调研走访中了解到,个别单位对国防教育的重要性认识不足,开展国防教育图形式、走过场。

针对这一现象,该县人武部联合县教育局建立考评机制,明确国防教育“四进”活动的目标要求和规范,细化活动考评措施。他们协调县委、县政府发

文,要求各级党委把国防建设理论学习纳入中心组学习和培训内容,每年至少安排1次专题学习,邀请军内专家举办1次国防形势报告会,中心组成员研读国防建设书籍不少于1本;县人武部、教育局牵头,对全县4所高级中学和30多所小学进行国防教育系统设计,全年系统性开展“国防文化进校园、国防教员进课堂、国防教材进书包、国防知识进试卷”主题活动,并将国防教育结果纳入学校和老师的年终考评指标。同时,他们对教育课时、教学场所、文化氛围等教育流程进行分值量化,变软指标为硬杠杠。

据了解,国防教育“四进”考评机制建立以来,全县群众国防意识明显增强,适龄青年参军意愿持续高涨。

## 国防论苑

近日,中宣部、退役军人事务部、中央军委政治工作部、全国双拥办联合发布2023年“最美拥军人物”先进事迹。“老班长”崔洪金倾力服务练兵备战、永葆军人本色的事迹令人感动。

像崔洪金一样的退役军人,还有很多。他们虽然告别军旅,但不忘为民初心、不改军人本色,在各自岗位奋发有为,始终战斗在党和人民最需要的地方,续写着人民子弟兵的荣光。

一日从军,终生是兵;一朝入伍,军魂入骨。脱下军装,责任不变,兵味

仍在,这是每一名有责任、有担当、有情怀退役军人的选择。2018年5月,退役军人、机长刘传健在一次飞行任务中,面对驾驶舱挡风玻璃破裂脱落、气流吹袭、大量仪表被破坏等险情,沉着冷静、果敢处置,成功使飞机安全备降、乘客平安落地;2022年6月,D2809次列车在隧道内遭遇泥石流并脱轨滑行,退役军人、司机杨勇冷静摆闸、紧急制动,用自己的生命挽救了整车旅客的生命;今年6月,退役军人徐毅晖先后两次跳入水中救助落水群众,献出年仅26岁的生命……每一个向险而行的脚印,诠释的是忠于党、忠于人民的政治品格,展现的是冲锋在前、敢打必胜的军人本色。

“才者,德之资也;德者,才之帅也。”新时代革命军人有灵魂、有本事、有血性、有品德的精神品质,既是建功军营、遂行好党和人民交给的各项任务的必备素养,也是退役后搏击人生、干事创业的独特优势。然而,不可否认,军人退役后,融入社会的过程中也面临不小的挑战与困难。人际关系需重新建立,专业技能需从头学起,无论在部队是多么出色的训练标兵、业务能手,回到地方都要从零开始。

退役军人受党和军队培养教育多年、为党和国家奉献多年,用好这一宝贵财富既是稳民心、固国防的国防工程,也是促发展、保民生的民心工程。社会各界当怀发展之责、惜才之心,给



7月下旬,安徽省泗县军地联合组织“老兵永远跟党走”主题演讲比赛。图为参赛老兵结合自身经历进行演讲。

赵金晓摄

## 一朝入伍 军魂入骨

■郝东红

## 贵州省六盘水市举行退役军人创业创新大赛 激励老兵建功“第二战场”

本报讯 特约通讯员赵娟娟报道:刺梨产业观光园、退役军人就业创业云服务平台……7月下旬,一个个由“兵支书”“兵技工”等退役军人带来的“兵字号”创业项目亮相贵州省六盘水市首届退役军人创业创新大赛。

据介绍,本次大赛由六盘水军分区、市退役军人事务局、市人力资源和社会保障部门联合主办,旨在促进退役军人创业项目与创业资本、创业导师、创业政策有效对接,完善服务退役军人创业创新机制,并通过选拔一批优质项目给予支持的方式,激励退役军人建功人生“第二战场”。

本次大赛设置“创业组”“创业组”“兵技工组”3个组别,共有100多个项目报名参赛,18个项目进入决赛。为确保比赛公平公正,活动主办

方邀请创投行业、金融机构等行业领域专家组成评审委员会,按照编组随机抽签、依次路演、现场答辩、公布比分等步骤对参赛项目进行全方位评估。

“参赛项目涉及信息技术、智能制造、绿色环保、农业种植、教育培训等领域,含金量高,普遍符合市场需求,充分展示了新时代退役军人创业风采和创新能力。”创业导师、评委郑正说。

获得“创业组”一等奖的退役军人蔡志林发表感言说:“创业导师针对项目存在的短板弱项进行现场指导,实实在在为我们指路子、出点子,对企业的运维管理和健康发展帮助很大。”

走下赛场,退役军人张全景依旧难掩内心激动,这位当了5年兵的老

班长退役回乡后,带领村民种植茶叶实现致富增收。由他创立的“打铁关翠芽”生态富硒茶品牌享誉省内外。“我计划在5年内把业务拓展到全市所有县,为更多退役军人提供就业岗位。”

获得“兵技工组”一等奖的退役军人王磊,转业到地方后充分发扬特别能吃苦、特别能战斗的精神,迅速从一名电力新手成长为行业尖兵。“当兵为国家站哨,退役守万家灯火。”王磊告诉笔者,回去后他要把更多心思和精力投入到工作中,用开膀子加油干,争取在人生“第二战场”再立新功。

据了解,部分参赛项目与有关企业和部门在现场达成交易。退役军人事务局将为参赛项目继续提供创业指导、金融服务和政策扶持。

## 微新闻

### 安徽省安庆市宜秀区 送图书进军营

本报讯 胡吉安、谢婷婷报道:7月下旬,安徽省安庆市宜秀区根据官兵阅读喜好,将遴选的200余本图书和10余种期刊杂志,送到武警安庆支队官兵手中,鼓励他们多读书、读好书,受到官兵好评。

### 江西省永丰县人武部 组织民兵集训

本报讯 周莎梅、汤继平报道:近日,江西省永丰县人武部组织基干民兵开展为期12天的集训。此次集训以提升民兵队伍支援保障、应急应战能力为目标,突出实战导向,设置轻武器射击、单兵战术、卫生与救护等课程。同时,他们还开展形式多样的政治教育,提升民兵使命感、责任感。